

فَلَمَّا فَصَلَ بِسْمِ اللَّهِ يَوْمَئِذٍ مُّثَبِّتًا مِّنْ ذُنُبِهِمُ الَّذِينَ كَفَرُوا وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ
 دوس کی نصرت کے لئے اکل آسمان پر تھوڑے
 عسی ان یبعثناک ربناک مقاماً محموداً
 اگیا وقت خزاں آئی میں کس لائیکے من

میں تیری تبلیغ کو زمین خزاں تک پہنچاؤں گا۔
 اللہ وسیع موعود

فہرست مہینہ
 ذی الحجہ ۱۳۰۱ھ - اخبار احمدیہ - تعلیم - ۲۰
 لوح تارہ صبح سے ظہر علیہاں میں کیا گیا
 خطبہ جمعہ
 ذی الحجہ اور ہندو
 ذی الحجہ اور کھنڈ کی ترکیب
 جناب قلم علیہاں کی تہذیب علیہاں
 ختم نبوت پر مولوی محمد علی کی تقریر
 لہذا پر ایک نظر
 خواجہ حسن نظامی صاحب اور مولوی محمد
 لارڈی سے چند سوالات کا
 استشارات
 لہذا پر ایک نظر

دنیا میں ایک نبی آیا۔ پر نیلے اُسے قبول نہ کیا۔ لیکن خدا سے
 قبول کریگا۔ اور بڑے زور اور جلوں سے اکی سپانی ظاہر کر دیا۔
 چیزہ غیر معمولی سے
 اللہ وسیع موعود
الفصل
 ساتویں
 Digitized by Khilafat Library
 میں تیری تبلیغ کو زمین خزاں تک پہنچاؤں گا۔ اللہ وسیع موعود

میں تیری تبلیغ کو زمین خزاں تک پہنچاؤں گا۔
 اللہ وسیع موعود

جلد ۹ واپس ۱۹۱۸ء شنبہ ۲۵ جمادی الاول ۱۳۴۰ھ ۲۲

ہیں روپے تنخواہ ہوتی۔ ایک دن خیال کیا کہ میں احمدی
 کہلاتا ہوں۔ لیکن چند ہفتے دیتا۔ حالانکہ یہ ضروری
 بات ہے۔ اسپر دعا کی کہ خدا ایا اگر شکر لہے تنخواہ پر
 جائے۔ تو میں چندہ دیکھوں گا۔ چھ ماہ کے بعد تنخواہ
 شکر ہو گئی اور میں آٹھ آٹھ چندہ دینے لگ گیا۔ فریڈ
 مثال خود دعا کی کہ خدا ایا لائق روپے ہو جائے تو عمر
 ماہوار سچ موعود کی مدت میں چندہ دوں گا۔ یہی تین ماہ
 نہیں گذرے تھے کہ خدا نے لائق روپے تنخواہ کر دی
 یہ تنخواہ لیتے ہوئے چار ماہ گزر گئے مگر چندہ ایک بیس ہی تیر
 دو سکا۔ ایک دن خواب میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے اور میں
 فرمایا کہ وہ منشی جی چندہ کیوں بند کر دیا یہ تو عمر کا بیمہ تھا۔ یہ خواب
 دیکھ کر جب بیدار ہوا۔ تو اپنی حالت پر اسوس کیا۔ اور چار ماہ میں
 سے دوا کا چندہ بھیجا۔ اور پھر بھی سستی ہی کرنا۔ ایک عرصہ بعد
 تنخواہ بجائے لائق کے سٹہ رہ گئی۔ اس وقت اپنی شفقت پر گواہی
 ہوئی۔ اور سچ موعود باقاعدہ چندہ دینا شروع کیا اور خدا نے لائق

اخبار احمدیہ
 ضلع جہلم میں تبلیغ
 حافظ غلام رسول صاحب وزیر آباد
 ضلع جہلم میں مصروف تبلیغ ہیں
 آپ کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے اپنی مخلوق کو سلسلہ حقا حقیقت
 میں داخل فرمایا ہے۔ مختلف دیہات میں فرمایا پائیس
 شخص ۱۹ زرداری سے ۸ زرداری تک بیعت کر چکے ہیں
 اللہم زور زور۔ آپ کے وعظ موثر ثابت ہو رہے ہیں
 بعض احمدی بااصلان نے آپ کے مواعظ سے متاثر ہو کر
 ترقی اسلام کے لئے خاص چندے دینے کے ارادے
 کئے ہیں۔
 ماہوادی چندہ ادا کرنا
 خیم منشی نظام الدین صاحب
 ہر احمدی کا فرض ہے
 سب پر سٹا سٹیشن لکھتے ہیں
 کہ جب وہ سری گویند پور میں سب پر سٹا سٹیشن لکھے۔ تو

المہینہ
 حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ لہ کو پہلے کی نسبت
 آرام ہے۔ لیکن ابھی پوری صحت نہیں ہوئی
 جناب میر تقی علی صاحب و جناب شیخ عبدالرحمن صاحب
 مصری کلاس والاضلع یا کھوٹ بھیجے گئے ہیں۔ جہاں آری
 کا جلد ہے۔ اور ۱۲-۱۳ کو احمدیہ جلسہ ہو گا
 ہفتہ مختصر میں مندرجہ ذیل اجاب تشریف لائے۔
 چودہری چھو خان صاحب و چودہری محمد بخش صاحب شریف
 سے۔ چودہری غلام احمد صاحب و کھل پاکستان سے۔ چودہری
 حشمت خان لنگر و عد سے۔ بھاگ دین صاحب گوہر اللہ
 میر بخش صاحب جنڈیالہ (ہوٹیا رہا) سے فضل احمد صاحب
 لاہور سے۔ پیر محمد صاحب تخت ہر سے۔ محمد صاحب صاحب

۳ لاہور سے۔ برکت اللہ زکریا صاحب لاہور سے۔

میں تیری تبلیغ کو زمین خزاں تک پہنچاؤں گا۔ اللہ وسیع موعود

نظ بصیرت غریبا ملک قرب

از جناب مولانا محمد ابوالحمید صاحب نغم عدالت دیوانی و
جائزہ تجزیہ و تفسیر پر بصیرت نگار نظام دکن

مصلح موعود دیکھ کر ہی فضل بکرم
خانی اکبر نے دی اتنی جھکے آنے کی خبر
منتظر آمد کی جھکے گئے گروہ قدسیاں
جسکی آمد پر لگی تھی ایک عالم کی نظر
جسکی آمد کی خبر دی تھی خدا کے پاک نے
جس کا آنے پہلے ہی سے ہو گیا تھا شہر
جسکی آمد کے لئے تے تاب تھا ہر ایک دل
مضطرب نظارہ کو جس کی تھی چشم منتظر
سخن آہر چس کی فضل رب فواہن
جس کا آثار رحمت حق تھا آنا سرسبز
وقت پر اپنے وقت صولت و سلووت
نصرت حق ساتھ لایا وہ عودیز نامور
نور ایمان اسکے آنے سے زیادہ ہو گیا
دیوانی پوری ہوئی آنے سے لیکر سرسبز
ہے الو العزم اپنے کاموں پر فضل کو دگا
ہو گیا ہی بھگود۔ محمود خدا کے نادر
اسکے آنے سے پہلے چھوٹے چھوٹے تھے
عیسیٰ عدنان نے دی تھی پہلے ہی سے یہ خبر
اپنی جان سے خلافت حق نے کی اسکو عطا
ذہل انسان اس میں کیا سن اور عروہ دیگر
مدعی بھولا اپنی جو کہتا ہے اسکو مغزی
الامان اس قول سے اس قبل سے ہو گیا
کیا نہیں آیت اختلاف کی قرین
کو گئی تیری بصیرت ہو گیا افس البصر
طہر زن ہوتا ہے تو فضل خدا پر لے شفی
خود کر تہا رہے اسکی پکڑ سے کچھ تو ڈر

جسکوئی سندی خلافت تو کرے سوز
کیا نہیں دعوت خدا کی کا ہر ایک خیر
سچ تو یہ قول تیرا کیا نہیں شکر کسب
لمح دنیاوی نے ادا کر دیا جھنگو مگر
تیری تحریروں سے سدی تیری علمی کس گنا
تخت میں اتنی ہمدانی کے تو آیا سر
ہو گیا سلو ب سارا علم تیرا لے سفید
پر گیا جیل مرکب میں تو ایک کینہ ور
جتنے دعوت میں تیرے وہ دیکھو باطل میں
جو دلائل میں تیری سب سے سچ ہیں وہ سب
سن لو لے پیغامیو اگر کچھ بھی ہے عقل فخر
بصیرت غریبانہ مگر ہے قوی تر
جس روش پر چلتے ہو تم وہ روش ہو خونا
چلتے ہو جس راہ پر وہ راستہ ہے پر خط
ہے سراسر اس میں نقصان و ضرر ایمان کا
اس روش سے الامان اس راستے سے لے
ہاں سو میری کہ دیتا ہوں صلاح نیکیا
نفع اس سرسبز ہے کچھ نہیں اس میں بکرم
اورد بار خلافت میں بجز داغدار
نہم سر تسلیم ہو مانند شاخ بار در
چاہو تم اپنے خطاؤں کی معافی دو ستون
ہے تمہارا نفع اس میں بیشتر سے بیشتر
ہاں کریم انصاف ہی فضل عمر ہے اس کا نام
ہے عظیم اجمود و الاحسان بشیر نامور
در گذر تم سے کہ گوا اپنے لطف و فضل
حسن و احسان میں جو مثل احمد والا گھر
کہہ کہ تو یہ صدق دل سے داخل بیعت ہو
تا تمہارے ساتھ جو فضل خدا کے دادگر
نہم کر تا ہوں دعا پر اس بیان کو انہیں
طالب امداد حق ہوتا ہوں قصت مختصر
لے کریم کار ساز دوسے خدا و ان میں جا
لے رحیم و کردگار و ملک ہر خیر و شر
اس بیان میں سربار بار درد کا تاثیر ہے
ہو مبارک نظم یہ اور نیک ہو اس کا

عقل سے پیغامیوں کو تا وہ سمجھیں نہ کہتے
نہم سے پہچان میں تا اپنا وہ قطع و ضرر
دین کی خدمت کی سے توفیق تو آزاد کو
سعی جو اس میں کر وہ سب سے یار بار

اللہ کس قدر مستحشام قادیان

حضرت مولانا غلام احمد امام قادیان
ہے انہیں کے نام سے مشہور نام قادیان
کانیتا ہے ہر مخالف اسکے نام قادیان
اللہ اللہ کس قدر ہے احتشام قادیان
عمر بھر کو چھوٹ جاتا ہے عم و الام سے
دل سے جو اک بار پی لیتا ہے جام قادیان
خیر تو کتنے بچھانے کہے او کی لہ میں
بڑھتا ہے آگے ہی آگے اور کام قادیان
حاصل دل کے دل میں بھڑکی آتش بغض و
اپنی آنکھوں سے جو دیکھا اتنا غلام قادیان
اس کا ہر اک رہنے والا اللہ سے معذور ہے
پیر و دین بھی نہیں خاص عام قادیان
ہر تہ پائے ولایت کا لے قرب نبی
درگہ حق میں ہے کیا قدر غلام قادیان
اس کی آنکھوں میں وہی پھر نقشہ شریک
اک نظر جو دیکھ لے بیت الحرام قادیان
بعد مر دن پاؤں گامشتاق گہر فردوس میں
دل میں ہے توقیر احمد احترام قادیان
شیخ محمد عبد اللطیف مشاق احمدی
مشاوی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
محمد کا رضی علیہ وسلم الکریم

الفضل

قادیان دارالامان - مورخہ ۹۔ مارچ ۱۹۱۵ء

لوہ پستارہ صبح سے ظفر علی خاں مٹکیا

جناب مولوی ظفر علی خاں صاحب نے ۲۷ فروری کے پستارہ صبح میں گوتم شکل و گرنہ گوتم شکل کے عنوان سے اخبار کی حالت زار کا نقشہ کھینچنے سے قبل اس کی اہمیت اور ضرورت ان الفاظ میں جملائی ہے۔ کہ ہندوستان کی تین کروڑ سے زیادہ آبادی اور سات کروڑ سے زیادہ کی اسلامیت میں کیا کوئی ایک روزانہ اخبار بھی ایسا تھا۔ جو محض حمایت دین و تائید شرع مبین کے لئے مخصوص ہوتا۔ ہم اللہ کو وجہوں سے۔ لیکن نیت ہمارے ہی تھی۔ کہ خدمت دین کے لئے بھی اسلام کا ایک اخبار ہونا چاہئے۔

”ستارہ صبح“ کا منشائے اشاعت یہی مقصد تھا۔

پیشتر اس کے کہ ہم مولوی صاحب موصوف کے ان الفاظ کے متعلق کچھ لکھیں انھیں کی زبان سے بتا دینا چاہتے ہیں۔ کہ ان کی اس نیت کا کیا نتیجہ نکلا۔ آپ اس پرچہ میں لکھتے ہیں

”اس طمانہ کبریٰ اور عذاب الیم سے کیا مغز ہے کہ ہماری تمام قربانیاں بے ثمر رہتی ہیں۔ غارتیں کر لیں اور شاہ قرا میں کہ اخبار جاری رہے۔ یا بند ہو جائے۔ ایسی صورت میں کیا ہو۔ اور کیا نہ ہو“

ان الفاظ کو پیش نظر رکھ کر ظفر علی خاں صاحب کو خود ہی غور کر لینا چاہئے۔ کہ انھیں اپنی نیت کا کیا پھل ملا ہے۔ اگر انھوں نے نیک نیتی سے یہ کام شروع کیا تھا۔ تو پھر

کیا وجہ ہے۔ کہ ان کی تمام قربانیاں بے ثمر رہتی ہیں۔ اب یا تو یہ ماننا پڑے گا۔ کہ تو خدا ظالم ہے یا یہ کہ ظفر علی خاں صاحب کی نیت فاسد تھی۔ خدا تعالیٰ کو تو کوئی ظالم نہیں کہہ سکتا۔ کیونکہ آج تک دنیا میں کبھی ایسا نہیں ہوا۔ کہ خدا کے لئے اور اس کے دین کے لئے کوئی قربانی کی جائے۔ اور اسے وہ بے ثمر رکھے۔ اس لئے یہی ماننا پڑیگا۔ اور یہی درست بھی ہے۔ کہ ستارہ صبح کے جاری کرنے والے کی نیت ہی فاسد تھی۔ اور وہ مذہب کی ٹٹی لگا کر دنیا کا شکار کھینچنا چاہتا تھا۔ جس میں اس کا ناکام اور نامراد ہونا ضروری تھا۔ پس یہ غلط ہے۔ اور بالکل غلط ہے۔ کہ ستارہ صبح نے ”خدمت دین“ اپنا مقصد اور دعوا اس لئے قرار دیا یا تھا۔ کہ ظفر علی خاں صاحب کے دل میں اسلام کا کچھ درد تھا۔ اسلام کی خدمت کا انھیں خیال تھا۔ اسلام کے شے کا انھیں سچ تھا۔ بلکہ اس لئے یہ ڈھنگ اختیار کیا تھا۔ کہ دنیا طلبی اور شہرت پسندی کے اس میدان میں جس کا نام سیاست ہے۔ جناب ظفر علی خاں صاحب کو سمجھ زوری کرنے سے خاردار لگام کے ذریعہ روک دیا گیا تھا۔ اور اب مذہبی میدان ہی باقی رہ گیا تھا جس میں لہجی سپیڈا کر کے ہاتھ دنگے کی امید ہو سکتی تھی۔ اسی وجہ سے اس میدان میں ”حمایت دین و تائید شرع مبین“ کو ڈھال بنا کر آگے بڑھے۔ اور وہ طوفان بے تیزی برپا کیا۔ کہ الامان! لفظ بزرگان دین کی شان میں ایسے ایسے نازیبا الفاظ اور گندے فقرے تصنیف کئے کہ دماغ کی جھبھیاں بھونکیں۔ اور بازار کے اور باشندوں کو مات کر دیا اور

اس طرح شہر شہر سپیڈا کر کے اپنی دوکان کو چکانا چاہا کہیں آخر وہی ہوا جو ہونا چاہئے تھا۔ چنانچہ جناب موصوف کو یکم مارچ کے ستارہ صبح میں بصد حسرت ویاس ۶ ”رضعت اسے اہل نظر ہم تو سفر کرتے ہیں“ کے زیر عنوان لکھنا پڑا۔ کہ۔

یہ گوتم شکل و گرنہ گوتم شکل کا پیار جسے تلکھ کی اشاعت مورخہ ۲۷ فروری ۱۹۱۵ء گروہل میں لاکر میری تلخا بہ نیشیوں کا راز طشت از ہام کرچی ہے بریز ہو گیا۔ اور اب طاقت نہیں کہ ایک گھونٹ بھی اور پی سکوں اور دوسروں کو پلاسکوں ع ساعر کو مرے ہاتھ سے لیجو کہ چلا میں۔ ان مجبور یوں کے باعث جن کی تفصیل لب پر نہیں آسکتی۔ جن کی شرح سے زبان قلم قاصر ہو جو اندر ہی اندر دل کو جلانے کے لئے بنائی گئی ہیں میں اپنے ٹوٹے ہوئے قلم کو اپنی بند زبان کھینچ حوالہ خدا کرتا ہوں۔ اور آپ لوگوں سے عفت ہوتا ہوں۔

یہ الفاظ لکھنے والے کے سچ و مصیبت۔ درد و کرب حسرت ویاس کو نہایت صفائی کے ساتھ ظاہر کر رہے ہیں اور صاحبان بصیرت کے لئے عبرت اور وعظت کا درس دے رہے ہیں۔ لیکن کیا ”خدمت دین“ اور حمایت دین و تائید شرع مبین کے لئے موصوف عمل ہونے والے کا یہی انجام ہوا کرتا ہے۔ اور کیا خدا کی راہ میں اور اس کے دین مبین کی خاطر مشغول سہی ہونے والوں کو یہی ثمرہ ملا کرتا ہے۔ ہرگز نہیں۔ اور قطعاً نہیں۔ مجاہدین فی سبیل اللہ کی کبھی یہ حالت نہیں ہوتی۔ ان کے لئے مصائب کے پہاڑ ٹھکڑے کچرے جاتے ہیں۔ ان کے لئے سکالیف کے تمام سامان جمع کر دیے جاتے ہیں۔ ان کے ستانے اور دکھ دینے میں کوئی بوجھ نہیں۔ فرنگہ داشت نہیں کیا جاتا۔ لیکن دنیا اور دنیا کی تمام طاقتیں ان کو بے وقوفت سے مست کرنے میں نہ صرف ناکام رہتی ہیں۔ بلکہ ان کے اور زیادہ جوش و خروش کے انہار کا موجب بنتی ہیں۔ وہ دکھ اٹھا کر راحت محسوس کرتے۔ اور ٹکھیلوں پا کر حسرت حاصل کرتے ہیں۔ اور خدا کی راہ میں بغض از پیشی ہمت اور طاقت صرف کرتے ہیں۔ ان کے ضمیر دکھ

اٹھانے ہیں۔ لیکن دل مطمئن ہوتے ہیں۔ ان کی آنکھیں
اشکبار ہوتی ہیں۔ لیکن قلب سرور ہوتے ہیں۔ وہ
اپنا مال و جان ننگ دیدیتے ہیں۔ لیکن دینی مجاہدہ سے
انہیں کوئی طاقت باز نہیں رکھ سکتی۔ لیکن وہ لوگ
جو دوسرے دین کے لئے نیر ملک دنیا کے لئے۔ خدا کے لئے
نہیں۔ بلکہ خدائی کے لئے۔ ثواب و عزت کے لئے
نہیں۔ بلکہ طلب زر کے لئے۔ خدمت دین کا بہانہ
کر کے اٹھتے ہیں۔ وہ انجام کار پیشاب کی جھاگ کی طرح
بیٹھ جاتے ہیں۔ ان کے تمام دعوے باطل اور تمام
سن ترانیاں بے حقیقت ثابت ہو جاتی ہیں۔ ان کے
تمام مقصوبے خاک میں اور تمام ارادے مٹی میں مل
جاتے ہیں۔ انہیں ایسے دکھ اور عذاب میں مبتلا کر دیا
جاتا ہے۔ جو اندر ہی اندر ان کے دل کو جھلانے کا
کام شروع کر دیتا ہے۔ اور ان کو اتنی بھی طاقت نہیں
دی جاتی۔ کہ اپنے درد و لرزہ کو لب پر ہی لاسکیں۔
کیونکہ یہ بھی عذاب کو ہلکا کرنے کا ایک طریق ہوتا ہے۔
اب ہم جناب ظفر علی خاں صاحب کی خدمت میں
سناہت ادب اور احترام کے ساتھ گزارش کرتے ہیں
کہ وہ خود ہی فیصلہ فرمائیں۔ کہ ان کی ان چند روئے شکر
کا۔ جو انہوں نے خدمت دین سمجھ کر کی ہیں۔ کیا نتیجہ
نکلا ہے۔ یہی کہ با الفاظ ان کے ان کی

”تمام قربانیاں بے ثمر رہتی ہیں“ اور انہیں
ایسی مجبوریاں پیش آگئی ہیں

”جن کی تفصیل لب پر نہیں آسکتی۔ جن کی
شرح سے زبان قلم قاصر ہے۔ جو اندر ہی اندر
دل کو جھلانے کے لئے بنائی گئی ہیں“

کیا خدمت دین کرنے والوں کی خدمات کے یہی
نتیجہ نکلا کرتے ہیں۔ پھر کیا ان کے جو صلہ ایسے ہی ہوتے
ہیں۔ کہ سناہت قلیل عرصہ کے بعد وہ یہ کہہ کر خدمت
دین کے دست پر وار ہو جایا کرتے ہیں۔ کہ: ”
”سازگور سے ہاتھ سے لیجو کہ چلا میں“

نہیں اور ہرگز نہیں۔ لیکن جیسا کہ ہم اوپر لکھ آئے
ہیں۔ ستارہ صبح کو جناب ظفر علی خاں صاحب نے
مذہبی مباحثات سے اس لئے رنجشیں کیا تھا کہ انہیں

اسلام کی خدمت کا شوق تھا۔ یا وہ حمایت دین و تائید
شرع مبین کے لئے بے تاب ہو رہے تھے۔ بلکہ ان
کا سیاسیات کے متعلق لکھنے والا قلم چونکہ توجہ مرکوز
کر دیا گیا تھا۔ جس کی وجہ سے انہیں مذہبی دنیا میں
ڈانگ اڑانے بہتر اور کوئی ایسی صورت نظر نہ
آتی تھی۔ جو مٹھی گرم کرنے کا موجب ہو سکتی۔ اس لئے
انہوں نے یہ رنگ اختیار کیا۔ ورنہ اگر عرصہ سیاست
میں شور و شہر پیدا کرنے۔ فتنہ و فساد پھیلانے کا نہیں
موقع ملتا۔ تو وہ کبھی بھول کر بھی ”خدمت دین“
کا نام تک نہ لیتے۔ اور نہ ہی مذہبی دنیا میں قدم رکھنے
کی ضرورت سمجھتے۔ جیسا کہ انہیں از میندار کے فائل
اس بات کی شہادت دے رہے ہیں۔ اس میں
کیوں مذہبی چھپر چھپاڑ نہیں کی جاسکتی تھی۔ کیوں
دوسروں کے بزرگوں اور پیشواؤں کو گایا نہیں
سنائی جاتی تھیں۔ کیوں ان کی شان میں ناسزا
اور ناروا الفاظ استعمال نہیں کئے جاتے تھے
کیا اس وقت اس خدمت دین کی ضرورت نہ تھی
جس کی اب ہے۔ ضرورت تو تھی۔ لیکن چونکہ اس
وقت اس ملک میں شورش پھیلانے حکام کے خلاف
مضامین لکھنے رعایا اور راعی کے تعلقات کو ناپسندیدہ
رنگ میں پیش کرنے کا شغل تھا۔ اس لئے اس طرہ
توجہ کرنے کی ضرورت ہی نہ تھی۔ اور اب جب اس
طرف سے حکومت کے زبردست ہاتھ نے منہ توڑا
اور سارے افسر بل نکال دیا۔ تو خدمت دین کا خیال جو
یہ ہم یوں ہی نہیں کہہ رہے۔ بلکہ اہل حقیقت ہے
اور ایسی زبردست صداقت ہے۔ کہ خود ستارہ صبح
اس کی تائید کہہ رہے۔ چنانچہ جناب ظفر علی خاں
صاحب کے اخبار سے علیحدہ کئے جانے کے بعد
اسی جو پہلا پیرچہ شائع ہوا ہے۔ اور جس کی لوح سے
ظفر علی خاں کے الفاظ شائع ہوئے۔ گئے ہیں۔ اس
میں ستارہ صبح کی گذشتہ حالت پر تبصرہ کرتے ہوئے
لکھا گیا ہے کہ جناب ظفر علی خاں صاحب نے
”اگست ۱۹۱۸ء میں لاہور کا ستارہ صبح
کی روزانہ اشاعت کا انتہائی دلچسپ و نازک

اعلیٰ پایا نہ پر کیا۔ اس مرتبہ ستارہ صبح کو ریڈر
ایجنسی کی برقی خبروں اور ایسیوشی ایڈیٹر
کے تاروں کے تراجم کی اجازت بھی دی گئی
سیاسیات پر قلم اٹھانے کی پہلے دن سے جو
مانعت تھی۔ اس میں اب بھی کچھ فرق نہ آیا
اس لئے ستارہ صبح نے اپنی جلوہ ریزیوں کے
لئے علم و مذہب کا میدان تجویز کیا۔

یہ الفاظ اپنی تشریح آپ کر رہے ہیں۔ اور
صاف بتلا رہے ہیں کہ چونکہ ستارہ صبح کو سیاسیات
پر قلم اٹھانے کی پہلے دن سے مانعت تھی۔ اس لئے
مذہب کا میدان تجویز کیا گیا۔ ایسے صاف اور صریح
اعتراف کے ہوتے ہوئے۔ کون کہہ سکتا ہے کہ ستارہ
صبح دین کی خدمت کے لئے جاری ہوا تھا۔ ہاں یہ
کہا جاسکتا ہے۔ کہ چونکہ سیاسیات پر قلم اٹھانے کی
اجازت نہ تھی۔ اس لئے مجبوراً مذہب کا میدان تجویز
کیا گیا تھا۔ پس جب اس میدان کو مجبوراً تجویز کیا گیا تھا
نہ کہ بے رضا و رغبت اور خدمت دین سمجھ کر۔ تو پھر کس طرح
سکھ تھا کہ اس میں کامیابی حاصل ہوئی۔

ہمارے خیال میں جناب ظفر علی خاں صاحب
کو اپنی چنداہرہ کوششوں کے جو نتائج حاصل ہوئے
ہیں۔ اور جن کے صلہ میں ان کا نام تک ستارہ
صبح کی لوح سے مٹ گیا ہے۔ اس کی وجہ سوائے
اس کے اور کچھ نہیں ہے۔ کہ انہوں نے مذہب کو آڑ
بنا کر دنیا کرنے کا جوڑ ہنگ نکالا تھا۔ اور خدمت دین
کے جو بڑے بے چوڑے دعوے کئے تھے۔ ان کو بال
کر کے دکھا دیا جائے۔ تاہم دل سے خدمت دین
کرنے والوں اور بناوٹی دعوے کرنے والوں میں
امتیاز قائم رہے۔ ۴

جناب ظفر علی صاحب کے گذشتہ حالات ہمیں امید
نہیں دلاتے۔ کہ وہ انہی کے اس ستارہ کے کچھ فائدہ حاصل
کر سکیں گے۔ اور اپنے گذشتہ اعمال کا محاسبہ کر کے
آئندہ کے لئے احتیاط اور سلامتی کی راہ اختیار کریں گے۔
لیکن انہوں نے جن چنداہرہ صداقت شمارا صاحب کے لئے
بہت کچھ عبرت کا سامان کر دیا ہے۔ کافی ہے سوچنے کو اگر اہل کوئی ہو۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ
خطبہ جمعہ

دعاؤں پر خاص زور دو

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح سیدنا مرزا بشیر الدین محمود صاحب
فرمودہ یکم مارچ 1915ء

واذا سالک عبادی عنی فانی قریب اجیب
دعوة الدعاء اذا دعان فلیستجیب الی و
لیومنوا بی لعلمهم یرشدون ۲-۱۸۲
میں نے پچھلے چار جموں میں اس امر کے
متعلق کہ ایمان کے کال کرنے کے لئے کن امور پر
عمل کرنا ضروری ہے بیان کیا تھا۔ اور ارادہ ظاہر کیا
تھا کہ اگر اللہ تعالیٰ نے چاہا تو بعض تفصیل بیان
کروں۔ لیکن ایک خاص ضرورت سے اور اس وجہ
سے بھی کہ وہ مضمون تفسیل چاہتا ہے۔ اور آج میرے
حلق میں درد ہے۔ ایک اور امر کی طرف توجہ دلانا
چاہتا ہوں۔

اس موسم میں اکثر ہندوستان میں طاعون پھیلنا
کرتی ہے۔ اور اب بھی جیسا کہ مختلف جگہوں کے خطوط
سے معلوم ہوتا ہے۔ طاعون پھیل رہی ہے۔ پنجاب
کی اموات بھی ترقی کر رہی ہیں۔ جس کے علاوہ ہوتا ہے
کہ پنجاب میں بھی زیادہ پھیلی۔ چونکہ ہماری جماعت
کے افراد کی ایک جگہ نہیں بہت سے ایسے مقامات
آہیا۔ جہاں پدہ ایک ایک درد و کر کے رہتے ہیں
لہذا طاعون جہاں بھی ہو۔ وہاں ہمارے آدمی بھی
ضرور ہیں۔ پس ضرورت ہے کہ اس مرض سے بچنے
کے لئے تمام جماعت دعاؤں میں لگ جائے۔ قرآن
شریف اور سنن ابی داؤد سے معلوم ہوتا ہے کہ عذاب کے

آنے سے پہلے جو دعائیں کی جائیں وہ قبول ہوا کرتی ہیں
اگر وہاں کے لوگ۔ جہاں طاعون نہیں وہاں کے
لوگوں کے لئے دعائیں کریں جہاں طاعون ہے۔ تو
اب جبکہ سخت حملہ نہیں ہوا۔ میں امید کرتا ہوں کہ انشاء اللہ
دور ہو جائیگی۔ اور بے باں پڑ گئی ہے۔ وہاں کے لوگوں
کو تو بالخصوص دعاؤں میں لگ جانا چاہئے۔

موت تو ہر ایک انسان کو آتی ہے۔ لیکن چونکہ
طاعون حضرت صاحب کی پیشگوئی کے ماتحت آئی
ہے۔ اس لئے اگر کوئی احمدی اس میں مبتلا ہوتا ہے
تو لوگوں کو ابتلا آتا ہے۔ کیونکہ یہ مرض عینوں کے
لئے بطور عذاب کے ہے۔ اگرچہ اس میں ہمارے
بعض آدمیوں کا مبتلا ہونا کوئی بات نہیں ہے۔
دیکھو صحابہ رضوان اللہ علیہم کے وقت میں تلوار
کنارے کے لئے بطور عذاب کے تھی۔ مگر اس تلوار کی
جنگ میں صحابہ بھی مارے جاتے تھے۔ مگر ان کے
لئے عذاب نہ تھی۔ کیونکہ اس وقت تلوار سے مرنا
دشمنوں کے لئے تباہی تھی۔ صحابہ کے لئے تباہی
نہیں تھی۔ کیونکہ صحابہ مرنے سے کم نہیں ہوتے تھے
بلکہ بڑھتے تھے۔ اور دشمن مرتے تھے۔ اور کم ہوتے
چلے جاتے تھے۔

پس جس مرنے کوئی قوم بڑھ جائے۔ وہ
اس کے لئے عذاب نہیں ہو سکتا۔ پھر بھی جو نوار
لوگ ہوتے ہیں۔ وہ ابتلاؤں میں پڑ جاتے ہیں۔ کہ
جب یہ مرض بطور عذاب کے ہے۔ تو احمدی کیوں
مبتلا ہوتے ہیں۔ ان لوگوں کو ابتلاؤں سے بچانے کے
لئے دعاؤں کی ضرورت ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ جماعت
کو محفوظ رکھے۔

مختلف ذریعوں سے معلوم ہوا ہے کہ طاعون کا
حملہ سخت ہے۔ قادیان کے چاروں طرف طاعون پھر
پس دوستوں کو چاہئے کہ اپنے لئے بھی اور دوسرے
بھائیوں کے لئے بھی دعائیں کریں۔ کیونکہ رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جب ایک شخص دوسرے کے حق
میں وہاں کہتا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ اس کی دعا کو قبول کرتا ہے
اور دعا کرنے والے کے کام بھی درست کرتا ہے۔ انشاء اللہ

ذات ہے۔ یہ ایک شخص مخلوق ہو کر دوسرے کے لئے
اس قدر کوشش کرتا ہے۔ تو میں تو خائف ہوں۔ میں کیوں
نہ اس پر فضل کروں۔ پس ایک دوسرے کے لئے دعائیں
کرنے سے دعائیں بہت قبول ہوتی ہیں۔

طاعون خدا کا ایک عذاب ہے۔ جو حضرت حج
موجود کی تائید کے لئے بھیج گئی ہے۔ اگر ہماری جماعت
کی رفتار ترقی کو دیکھا جائے۔ تو ثابت ہوگا۔ کہ ساتھ
ستر فی صدی آدمی طاعون کی وجہ سے سلسلہ میں داخل
ہوتے ہیں۔ بھکو یا وہ کہ طاعون کے دنوں میں
پان پان سو ہزار ہزار آدمی کی میت کے خطوط حضرت
صاحب کے پاس روزانہ آتے تھے۔ تو چونکہ یہ احیاء
کی صداقت کا ایک نشان ہے۔ اور جب تک جماعت
کی حفاظت نشان کے طور پر نہ ہو۔ یہ نشان کامل تہلی
کے ساتھ ظاہر نہیں ہو سکتا۔ اس لئے دعا کرنی چاہئے
کہ اللہ تعالیٰ امتیازی طور پر ہماری جماعت کو اس مرض
سے بچائے۔

دوسرے ہیں اس سے ایک اور فائدہ بھی اٹھانا
چاہئے۔ خدا کا وعدہ ہے کہ واذا سالک عبادا
عنی فانی قریب الخ کہ جب میرے بندے میرے
متعلق سوال کریں۔ تو کہہ دو کہ میں قریب ہوں۔ کیونکہ
میں دعا مانگنے والوں کی دعا قبول کرتا ہوں۔ اس
کے خزانہ میں دعا کرنے سے کمی نہیں آجاتی۔ بلکہ
انسان ہی دعائیں کرتے کرتے تھک جاتا ہے۔

پس جماعت کے لوگوں کو دعاؤں کے ساتھ ہی
اس نشان پر زور دینا چاہئے۔ تاکہ احمدیت خوب
پھیلے۔ جانتے ہو کہ اگر گرم لوہے پر چوٹ مارو۔ تو اس
کو جس شکل پر چاہو ڈھال لو۔ لیکن ٹھنڈے لوہے
پر کچھ اثر نہیں ہوا کرتا۔ ان دنوں چونکہ دل پگھلے ہوئے
ہیں۔ اس لئے احمدیت کے سانچے میں ڈھل جائیں گے۔
طاعون بھی خدا کی طرف سے ایک بھیجی بنائی گئی ہے۔
جس میں دل پگھلائے جاتے ہیں۔ پس تم
صداقت کے قابضوں میں ان کو ڈھال لو۔ یہ دن تبلیغ
کے دن ہیں۔ دونوں باتوں کی طرف توجہ کرنی چاہئے
اور اس سے فائدہ اٹھانا چاہئے۔

فوج البقر اور ہندو

پچھلے دنوں صوبہ بہار کے کئی ایک اضلاع میں قربانی گاؤں کی بنا پر جو مساوات ہوئے تھے۔ ان کے متعلق مسلمان اخبارات نے بڑے زور کے ساتھ لکھا تھا کہ ہندوؤں کا مسلمانوں کو قربانی گاؤں کی وجہ سے ٹوٹنا کھوٹنا مرض ان کی چیرہ دستی ہے۔ ورنہ کیا وجہ ہے کہ یورپین اصحاب کے لئے تمام سال کثیر المقداد گایوں کے ذبح کئے جانے پر تو ان کے مذہبی احساسات میں جنبش پیدا نہیں ہوتی۔ لیکن سال میں صرف ایک دفعہ قربانی کے سرفہ پر ان میں جوش بھوٹ پڑتا ہے۔ اس نہایت وزنی اور معقول اعتراض کا مسٹر گاندھی نے جو ہندوؤں کا ایک سرکردہ لیڈر ہے۔ اخبار کشیشیں کے ذریعہ یہ جواب دیا ہے کہ

”یہ خیال نہ کرنا چاہئے کہ یورپین کے لئے

گاؤں کی جبری رہنے کی بابت ہندو کچھ بھی

محسوس نہیں کرتے۔ میں جانتا ہوں کہ ان کا

عصہ اس خوف کے نیچے دب رہا ہے۔ جو

انگریزی عملداری نے پیدا کر دیا ہے۔ مگر

ایک ہندو بھی ہندوستان کے طول و عرض میں

ایسا نہیں ہے۔ جو ایک دن اپنی سرزمین کو

گاؤں کی سے آزاد کرنے کی امید رکھتا ہو

اور ہندو مذہب کو جیسا کہ میں جانتا ہوں اس

کی روح کے سراسر خلاف عیسائی یا مسلمان

کو بڑے شہر بھی گاؤں کی چھوڑنے پر مجبور کرنے

سے انہیں نہ کرے گا۔

ایک مشہور و معروف ہندو لیڈر کے قلم سے نکلے ہوئے

یہ الفاظ ان خیالات اور جذبات کی نہایت صفائی کے

ساتھ ترجمانی کر رہے ہیں جو ہندوؤں کے دلوں میں

مسلمانوں کے متعلق ہیں۔ اور بتا رہے ہیں کہ مسلمانوں

کی بہتر ہی اسی صورت میں ہے۔ کہ ہندوستان گورنمنٹ

برطانیہ کے زیر سایہ رہے۔ ورنہ ہندو شہر ان کو سب بھجا

کیا جائیگا۔ لیکن کیسے تمہیں اور چیرائی کی بات ہے۔ کہ

مسلمانوں کا ایک طبقہ ہندوؤں کو خوش کرنے کے لئے ان کے ساتھ مل کر سیلف گورنمنٹ کا مطالبہ کر رہا ہے وہ لوگ ذرا عقل و فکر سے کام لے کر بتائیں۔ کہ جس قسم کے یہ خیالات ہوں۔ جن کو مسٹر گاندھی نے نہایت صفائی کے ساتھ ظاہر کر دیا ہے۔ وہ سیلف گورنمنٹ پر انہیں کہاں امن و چین سے بیٹھنے دیگی۔ شاید چونکہ اسلام ایسے لوگوں کے نزدیک زمانہ جہالت کی رسوم کا نام ہے۔ اس لئے انہیں ہندوؤں کے اس قسم کے خیالات سے کوئی فکر نہ ہوگا۔ لیکن وہ لوگ جو اپنے دل میں ذرا بھی اسلام کی محبت۔ اور الفت رکھتے ہیں وہ سوچیں۔ کہ موجودہ حالات میں سیلف گورنمنٹ ان کے لئے کس قدر تباہی کا موجب ہو سکتی ہو

فوج البقر کے روکنے کی ترکیب

مسٹر گاندھی کے مندرجہ بالا الفاظ کو درج کرتے

ہوئے۔ اخبار شرق لکھتا ہے کہ

”واقعی یہ بہت بڑی مصیبت کی بات ہے کہ

ایک چیز اس ملک میں ایسی ہے۔ جو ہندوؤں کا تعلق

مسلمانوں کی غذا ہے۔ اس غذا کے روکنے کی

ترکیب آسان طور پر اگر کوئی نکالی جائے۔ تو ہم

سب کے پہلے حمایت کے شہیار ہیں“

اخبار شرق کے الفاظ ظاہر کر رہے ہیں کہ مسلمان

ہندوؤں کے ساتھ دوستانہ تعلقات قائم کرنے کی

طرف متوجہ ہو رہے ہیں۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ وہ یہاں

میں ایک ایسی چیز جانے ہے۔ جو مسلمانوں کی خوراک

اور ہندوؤں کی معبود ہے۔ اور وہ دونوں قوموں کو

گلے نہیں ملنے دیتی۔ اور اس کے ہٹانے کی کوئی ترکیب

معلوم نہیں ہے۔

اس موقع پر ہم ترکیب بتاتے ہیں۔ اور یہ وہ ترکیب

ہے۔ جو مذاقے کے اس برگزیرہ انسان نے کوج

سے کئی سال پہلے نہایت درد اور اخلاص کے ساتھ

ہندوؤں اور مسلمانوں کے۔ اسے پیش کی تھی۔

جو صلح و دوستی اس زمانہ پھیلانے کے لئے آیا

تھا۔ اور جس نے ہندوؤں اور مسلمانوں کے نہایت ناخوش گوار تعلقات کو دیکھ کر مندرجہ ذیل الفاظ کے ذریعہ صلح کی طرف بلایا تھا۔ کہ :-

”یہ بات کسی پر پوشیدہ نہیں کہ اتفاق ایک ایسی چیز ہے

کہ وہ بلائیں جو کسی طرح دور نہیں ہو سکتیں۔ اور وہ مشکلات جو کسی

تذریعہ سے حل نہیں ہو سکتیں۔ وہ اتفاق سے حل ہو جاتی ہیں۔

پس ایک عقلمند سے معید ہے۔ کہ اتفاق کی برکتوں سے اپنے

تئیں محروم رکھے۔ ہندو اور مسلمان اس ملک میں دو ایسی

قومیں ہیں۔ کہ یہ ایک خیال محال ہے۔ کہ کبھی وقت تھا ہندو جمع

ہو کر مسلمانوں کو اس ملک سے باہر نکال دیں گے۔ یا

مسلمان لکھے ہو کر ہندوؤں کو جلا وطن کر دیں گے۔ بلکہ اب

تو ہندو مسلمانوں کا چونی و امن کا ساتھ ہو رہا ہے۔ اگر ایک

پر کوئی تباہی آوے۔ تو دوسرا بھی اس میں شریک ہو جائیگا۔

اور اگر ایک قوم دوسری قوم کو محض اپنے نفسانی تکبر اور نفرت

سے حقیر کرنا چاہے۔ تو وہ بھی داغ حقارت سے نہیں بچے گی۔

اور اگر کوئی ان میں سے اپنے پڑوسی کی ہمدردی میں قاصر

رہے گا۔ تو اس کا نقصان وہ آپ بھی اٹھائے گا۔ جو شخص

تم دونوں قوموں میں سے دوسری قوم کی تباہی کی فکر میں

ہے۔ اس کی اس شخص کی مثال ہے۔ کہ جو ایک شلغ پر

بیٹھ کر کسی کو کاٹتا ہے۔ آپ لوگ بفضلہ تعالیٰ تعلیم یافتہ

بھی ہو گئے۔ اب کینوں کو چھوڑ کر محبت میں شرفی کرنا چاہیے

ہے۔ اور بے مہری کو چھوڑ کر ہمدردی اختیار کرنا آپ

کی عقلمندی کے مناسب حال ہے۔ دنیا کی مشکلات بھی

ایک ریگستان کا سفر ہے کہ جو عین گرمی اور شہنائت آفتاب

کے وقت کیا جاتا ہے۔ پس اس دشوار گزار راہ کے لئے

باہمی اتفاق کے اس سر و پانی کی ضرورت ہے۔ جو اس حالتی

ہوئی آگ کو ٹھنڈا کر دے۔ اور نیز سپاس کے وقت

منے سے بچا دے۔

ایسے نازک وقت میں یہ راقم آپ کو صلح کے لئے بلاتا

ہے۔ جبکہ دونوں کو صلح کی بہت ضرورت ہے۔ دنیا پر

طرح طرح کے اتبلا نازل ہو رہے ہیں۔ زلزلے آ رہے

ہیں۔ قحط پڑ رہا ہے۔ اور طاعون نے بھی ابھی سچاپا نہیں

چھوڑا۔ اور جو کچھ خدا نے مجھے خبر دی ہے۔ وہ بھی یہی

ہے۔ کہ اگر دنیا اپنی بر عملی سے باز نہیں آئیگی۔ اور بڑے

کاموں کے تو بہ نہیں کریں گی۔ تو دنیا پر سخت سخت بلائیں
 آئیگی۔ اور ایک بلا ایسی بس نہیں کرے گی کہ دوسری بلا
 ظاہر ہو جائیگی۔ آخر انسان نہایت تنگ ہو جائیگی۔ کہ یہ
 کیا ہونے والا ہے۔ اور بہتری مصیبتوں کے بیچ میں کر
 دیو انوں کی طرح ہو جائیں گے۔ سوائے ہموطن بھائیوں
 اس کے کہ وہ دن آویں۔ ہوشیار ہو جاؤ۔ اور چاہئے
 کہ ہندو مسلمان باہم صلح کر لیں۔ اور جن قوم میں کوئی زیادتی
 ہے۔ جو وہ صلح کی مانع ہو۔ اس زیادتی کو وہ قوم چھوڑ دے
 ورنہ باہم عداوت کا تمام گناہ اسی قوم کی گردن پر ہو گا۔
 مندرجہ بالا عبارت سے معلوم ہو سکتا ہے کہ وہ
 کام جس کی طرف اب اہل ہند کو زیادتی ٹھوکریں گھیر گھیر
 کر لارہی ہیں آج کے بہت پہلے اس کی طرف بلایا
 تھا۔ پھر جس چیز کو اب بڑی بھاری روک سمجھا جاتا ہے
 اس کے سدھ کرنے کی بھی ترکیب بتا دی تھی۔ جو یہ ہے کہ
 ”تمام بغض اور کمینوں کی جڑ تھوڑ۔ ورنہ اصل اختلاف
 مذہب ہے۔ یہی اختلاف مذہب قدیم سے جب انتہا
 تک پہنچتا رہے۔ تو خون کی ندیاں بہا تا رہا ہے۔ اسے
 مسلمانوں جبکہ ہندو مسلمان تھیں جو یہ اختلاف مذہب
 کے ایک غیر قوم جانتے ہیں۔ اور تم بھی اس وجہ سے
 ان کو ایک غیر قوم خیال کرتے ہو۔ میں جب تک اس سبب
 کا ازالہ نہ ہو گا۔ کیونکہ تم میں اور ان میں ایک سچی صفائی
 پیدا ہو سکتی ہے۔ اس ممکن ہے کہ منافقانہ طور پر باہم
 چند روز کے لئے میں جوں بھی ہو جائے۔ مگر وہ دلی
 صفائی جن کو درحقیقت صفائی کہنا چاہئے۔ صرف
 اسی حالت میں پیدا ہوگی۔ جبکہ آپ لوگ وید اور وید
 کے رشیوں کو اپنے دل سے خدا کی طرف سے بتوا کر لو گے
 اور ایسا ہی ہندو لوگ بھی اپنے بخل کو دور کر کے ہماری
 بنی صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت تصدیق کر لینگے۔ یاد رکھو
 اور خوب یاد رکھو کہ تم میں اور ہندو مسلمانوں میں سچی
 صلح کرانے والا صرف یہی ایک اصول ہے۔ اور یہی ایک
 ایسا پانی ہے جو کہ دونوں کو دھو دیکھا۔ اور اگر وہ دونوں
 آگے ہیں کہ یہ دونوں بچھڑی ہوئی تو میں باہم مل جائیں
 تو خدا ان کے دلوں کو بھی اس بات کے لئے کھول
 دیکھا۔ میں کے لئے ہمارا دل کھول دیا ہے۔“

مگر اس کے ساتھ ضروری ہو گا کہ ہندو مسلمان کھینچا
 بہر دو گھنٹہ پیش آؤ اور سلوک اور عداوت اپنی عادت کرو
 اور ایسے کاموں سے اپنے نہیں باز رکھو جن سے
 ان کو دکھ پہنچے۔ مگر وہ کام ہمارے مذہب میں نہ آئے
 سے ہوں۔ اور نہ مخالف مذہب سے۔ پس اگر ہندو
 مسلمان اپنے صدق دل سے ہمارے سچی مسلمانوں
 علیہ وسلم کو سچا بنی مان لیں اور ان پر ایمان لائیں تو
 یہ تفرقہ کو جو گائے کی وجہ سے ہے اس کو بھی
 درمیان سے اٹھا دیا جائے۔ جس چیز کو ہم حلال
 جانتے ہیں ہم پر واجب نہیں کہ ضرور اس کو ہم حلال
 بھی کریں۔ بہتری ایسی چیزیں ہیں کہ ہم حلال تو جانتے
 ہیں۔ مگر کبھی ہم نے استعمال نہیں کیا۔ ان سے
 سلوک اور احسان کے ساتھ پیش آنا ہمارے دین
 کے دھارما میں سے ایک وصیت ہے۔ خدا کو واحد
 لاشریک جاننا۔ پس ایک ضروری اور عہدہ کام کے
 لئے غیر ضروری کو ترک کرنا۔ خدا کی شریعت کے مخالف
 نہیں۔ حلال جاننا اور چیز ہے۔ اور استعمال کرنا اور
 چیز۔ دین یہ ہے کہ خدا کی منہیات سے پرہیز کرنا
 اور اس کی رضا مندی کی راہوں کی طرف دوڑنا
 اور اس کی تمام مخلوق سے ملکی اور بھائی کرنا اور بہر دو
 سے پیش آنا اور دنیا کے تمام مظالم مجبوں اور
 رسولوں کو اپنے اپنے وقت میں خدا کی طرف
 سے سچی اور صلح ماننا اور ان میں تفرقہ ڈالنا اور
 ہر ایک نوع انسان سے خدمت کے ساتھ پیش
 آنا ہمارے مذہب کا خلاصہ یہی ہے۔ مگر جو لوگ ناحق
 خدا سے بیخوف ہو کر ہمارے بزرگ بنی حضرت
 محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو بڑے الفاظ سے
 یاد کرتے۔ اور آنجناب پر ناپاک تمہیں لگاتے اور
 بدزبانی سے باز نہیں آتے ہیں۔ ان سے ہم کینہ کر صلح
 کریں۔ میں کچھ کہتا ہوں کہ ہم شورہ زمین کے
 ساہنوں اور بیابانوں کے بھیڑیوں سے صلح کر سکتے
 ہیں۔ لیکن ان لوگوں سے ہم صلح نہیں کر سکتے جو ہمارے
 پیارے بنی پر جو ہمیں اپنی جان اور اپنے ماں باپ
 سے بھی پیارا ہے ناپاک حملہ کرتے ہیں۔ خدا ہمیں سلام

پر موت و سہ۔ ہم ایسا کام کرنا نہیں چاہتے جس
 میں ایمان جاتا رہے۔
 یہ ہے گاؤ کشی کے روکنے کی آسان اور سہل
 ترکیب جو حضرت یحییٰ بن مومنی علیہ الصلوٰۃ والسلام
 نے پیش کی ہے۔ اگر ہندو اور مسلمان دونوں تو میں
 سچے دل سے اس پر عمل در آمد شروع کر دیں۔ تو پھر
 ممکن ہے کہ دنیاوی تعلقات میں ان کی آپس میں
 لڑائی جھگڑا ہو۔ لیکن جب تک ایسا نہ کیا جائیگا
 اس وقت تک کبھی آپس میں حقیقی صلح اور صفائی
 نہ ہو سکتی۔
 پانچواں حقیقی صلح کے خواہشمند ہندو اور مسلمان
 اصحاب سے ہماری گزارش ہے کہ وہ ٹھنڈے
 دل سے اس پر عمل کریں۔ اور اس کو عمل لاسنے کی
 کوشش کریں۔

حیات مسیح کا قرآن میں کوئی شبہ نہیں

یکم فروری ۱۹۱۸ء کے ایڈیٹ میں ایک شخص مولوی شہناز اللہ
 صاحب کے سوال کرتا ہے۔ کہ ان چار نبیوں کی بابت کہ زندہ
 ہیں۔ حضرت عیسیٰ و حضرت ادریس آسمان پر زندہ ہیں۔
 اور حضرت خضر اور حضرت ایسا زین پر زندہ ہیں ان
 عقائد کی بابت شرع شریف کیا حکم دیتی ہے۔
 اس سوال کا جواب مولوی صاحب مذکور نے
 یہ دیا ہے کہ ”حضرت عیسیٰ کی زندگی تو احادیث
 سے ثابت ہوتی ہے۔ مگر باقی کسی حضرت کی زندگی
 ثابت نہیں۔“
 خدا کا شکر ہے کہ غیر احمدی علماء بالخصوص مولوی شہناز اللہ
 صاحب اس بات کو تو مان گئے ہیں کہ قرآن شریف میں
 حیات مسیح کا کوئی ذکر نہیں۔ ورنہ کوئی وجہ نہ تھی کہ قرآن کریم
 میں حیات مسیح کے ذکر ہوتے ہوئے حدیث کا حوالہ دیا جاتا
 اور قرآن کریم کو بالکل چھوڑ ہی دیتے۔ یہ ثبوت ہے
 اس بات کا کہ ہمارے بڑے بڑے مخالف اور معاند
 مولوی بھی قرآن کریم سے حضرت عیسیٰ کی زندگی کا کوئی ثبوت

چاہتے ہیں۔ لیکن اگر وہ اس کے کیا جانتے ہیں کہ اس عقائد سے کیا عقیدہ کرتے ہیں۔

جناب ظفر علی خاں کی تہذیب

(۱)

انہار ستارہ صبح میں " الغلو بان ما الغلو بان
و ما اعداگ ما الغلو بان " کے عزوان سے ایک
مصنوع ایڈیٹر ستارہ صبح کے قلم سے کئی ہفتوں
میں شائع ہوا ہے۔ جس کے چوتھے نمبر میں دعویٰ
کیا گیا ہے کہ

" آج تک ستارہ صبح میں ان حضرات
کے خلاف جن کے عقائد کا تظہیر کو لپہ
ہیں ہمارا اسلام مجبور کرتا ہے۔ ایک سطر
ایک لفظ ایک حرف بھی ایسا نہیں
نکلا۔ جو پاپہ تہذیب سے گرا ہوا ہوگا

یہ الفاظ نظر رکھ کر ہم حق رکھتے ہیں کہ جناب
ظفر علی خاں صاحب سوال کریں کہ آپ کے نزدیک
تہذیب کی کیا تعریف ہے۔ ہم تو آپ کی تہذیب
کے سمجھنے سے عاجز ہیں۔ جو آپ کو اجازت دیتی
ہے کہ آپ ایک جماعت کے مسلمہ امام اور پیشوا
کے متعلق شکر آمیز پیکلورن و اسے فقرے
بے جا بکھتے چلے جائیں۔ اور اس بات کا ذرا بھی خیال
نہ کریں۔ کہ وہ کثیر الشمارہ ازواج حضرت مرزا صاحب کو بیخ
سورود اور خدا کا بنی۔ اور حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد کو خلیفہ
یعین کہتے ہیں۔ ان کی کس قدر دل آزاری ہوتی ہوگی لغت
عقائد ایک جہاں بات ہے۔ اور ہر ایک شخص کو حق حاصل
ہے۔ کہ جن عقائد کو وہ نادرست اور غلط سمجھتا ہے۔ ان
کی تردید کرے۔ ان کے نقائص اور عیوب پیش کرے
ان کے اختیار کرنے سے دوسروں کو باز رکھنے کی کوشش
کرے۔ لیکن اسے تہذیب اور شرافت کہی اس بات
کی اجازت نہیں دینی۔ کہ دوسروں کے واجب الاحترام
اور قابل اطاعت بزرگوں اور پیشواؤں کی شان میں
بے ہمدرد سرائی اور بد تہذیبی کو کام میں لائے۔ گو
اس کلیہ سے جناب ظفر علی خاں کا طرز عمل کتنا ہی مختلف

رکھتا ہے۔ تاہم انہیں اس کی صداقت سے انکار
نہیں ہے۔ جیسا تو انہوں نے رقم فرمایا ہے۔ کہ
" آج تک ستارہ صبح میں ان حضرات کے عقائد
جن کے عقائد کا تظہیر کرنے پر ہمیں ہمارا اسلام مجبور کرتا
ہے ایک سطر ایک لفظ ایک حرف بھی
نہیں نکلا۔ جو پاپہ تہذیب سے گرا ہوا ہوگا

ان الفاظ میں جناب ظفر علی خاں صاحب ان
تمام حضرات کے متعلق جن کے عقائد کے خلاف
وہ لکھتے رہے ہیں۔ دعویٰ کیا ہے۔ کہ ایک سطر ایک
لفظ چھوڑ ایک حرف تک ستارہ صبح میں ایسا نہیں
نکھا گیا۔ جو پاپہ تہذیب سے گرا ہوا ہو۔ دوسروں
کا کام تو ہم دوسروں پر چھوڑتے ہیں۔ البتہ اپنے
امام و مقتدا حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام اور
حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام کی ذات والا
صفات کے متعلق جناب ظفر علی خاں صاحب نے
بائیں ہمہ دعویٰ تہذیب رشرافت اپنے سینہ پر کھینچ
میں ابلتے ہوئے جو خلافت سے جن قدر چھینٹے ستارہ
صبح کے صفات پر پھینکے ہیں۔ ان میں سے چنانچہ
بطور نمونہ پیش کرتے ہیں۔ تا کہ ان کی تہذیب سے
دنیا آگاہ ہو جائے۔

حضرت سید محمد کی نسبت آپ کا قلم باطل قلم
یوں حرکت میں آتا ہے کہ
(۱) " اس قسم کے خطرناک اور مغرب اسلام و عاری
سے مسلمانوں میں نئے نئے فتنے پیدا کئے کہ ان کا
الٹا کھینچا ہے۔ اور کچھ کھینچو گی۔ تو وہ اور ہی وضع
اور قماش کا طبق ہے۔ اور اس وعدہ آخر میں اس
طبقہ کے سرگرمیہ سیرزا غلام احمد قادیانی ہیں۔ کہ انہیں
کی رنگین داستان کی یہ ساری تمہید ہے۔

۱۹۱۸ء مارچ ۲۶
۲۰۔ مرزا غلام احمد صاحب نے جو ایک نو ہیں
اور طہارے شخص تھے۔ اور حکیم ناصر حسن و علوی کی
طرح قرآن مجید کی آیات کی من مانی تاویل کرنے کا عیار ان
من خوب جانتے تھے۔ اولاً ہی کے ساتھ روایات

اسلام کے رطب و ریاس سے بھی فائدہ اٹھانے کے حسب
کے اسی طرح واقف تھے۔ مہدویت اور سمیت کو
کہا گیا۔ اور اسی پر میں شکی۔ بلکہ حلوں اور حجت اور
تنازع کے آریائی تصور کو اپنی اونیاری اغراض کے
سانچے میں ڈھال کر کہاں بے باکی کی راہ کے حضور
سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کا سوزن بیٹھے۔ اور
صاف کہہ پا کر میں وہی احمد عربی ہوں جو درین میں پیش
ہوا تھا۔ اس کی روح میرے جسم کے اندر ہے۔
۱۹۱۸ء۔ مرزا غلام احمد صاحب کی اس فتنہ گری کا
اولین احساس اس وقت ہوا جب ہم حیدرآباد وکس
میں تھے۔ اور ہم نے " نقاشی کا علمی نام اختیار کیا
پے درپے متعدد مضامین بہر قلم کئے۔ جن میں مرزا
صاحب کی رسن سازی کا تاڑ پود بھی لکھا گیا۔

۱۹۱۸ء مارچ ۲۶
(۲) " قادیانیت ایک زہریلے دھت ہے۔ بلکہ
اسلام میں ایک سنٹ ایک سیکنڈ کے ٹوٹے کھڑے ہو گیا
حق نہیں رکھتا۔
(۳) " کسی مدعی اسلام نے آج تک خدا کا بیٹا بننا
تو ایک طرف رہا خدا کا باپ بننے کا دعویٰ نہ کیا تھا
یہ بشریتا موسیٰ و بشیر الدین محمود کے والد احمد کے لئے
مقدیم ہو چکا تھا۔ (ستارہ صبح ۱۰۔ ستمبر ۱۹۱۸ء)

یہ تو جناب ظفر علی خاں صاحب کی اس تہذیب
کا نمونہ ہے۔ جو آپ نے حضرت سید محمد کے متعلق
دکھائی اب وہ تہذیب بھی دیکھ لیجئے۔ جو حضرت خلیفۃ
ثانی کی شان میں ہوتی گئی۔
(۴) " ہم کہتے ہیں کہ دنیا جہان کے سواک پر ہندوستان
کو اس کے تقویٰ اور برتری حاصل ہے۔ کہ اس میں
تقدیراً شریف واقع ہے جس کے مینارے پر ایک
پانوں کے بل کھڑے ہو کر حضرت مرزا بشیر الدین محمود سلم
اللہ العبود اپنے والد صاحب کی بنوت کا اعلان تو ہر صبح
و مسافر تاتے ہی ہیں۔ (ستارہ صبح ۱۰۔ ستمبر ۱۹۱۸ء)

۱۹۱۸ء مارچ ۲۶
(۵) " دنیا کے جاہل سے جاہل شخص کو بھی کبھی
اس بات پر اصرار نہیں ہوا کہ اس کا دعویٰ بیاد میں
تسلیم کر لیا جائے۔ علامہ بشیر الدین محمود اس ہمدرد

ختم نبوت پر مولوی محمد علی کی تقریر

اور اس پر ایک نظر

گذشتہ مضمون میں ختم نبوت کے متعلق یہ بحث ہو چکی ہے کہ مولوی محمد علی صاحب کا یہ قول کہ اس بات پر امت کا اجماع اور اتفاق قوی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی قسم کا نبی نہیں آسکتا، بالکل غلط اور باطل ہے۔ کیونکہ ہم دکھلا چکے ہیں کہ امت میں سے جلیل القدر علماء و ازمانہ صحابہ کرام میں سے آج بھی حضرت صلعم کی اتباع میں وہ محمد بنی کو جائز قرار دیا کرتے ہیں اور ایک نبی موعود کے آنے پر اجماع امت اور اتفاق قوی ہے۔ اب ذیل میں ان بقیہ باتوں کا جواب دیا جاتا ہے۔ مولوی محمد علی صاحب اس بات کو تسلیم کرتے ہیں کہ آیت مآکان محمد ابا احد من رحاکم و لکن رسول اللہ وخاتم النبیین میں لفظ لکن رسول اللہ اس غرض کے لئے آیا ہے کہ آنحضرت صلعم کی نبوت رحمانی کو ثابت کیا جائے لیکن وخاتم النبیین کو جو کہ رسول اللہ پر مطوق ہے اس مقصد کے لئے نہیں بلکہ انہیں جن کو لفظ رسول اللہ امر کرتا ہے۔ ہم ان سے دریافت کرتے ہیں کہ کیا انہیں انصاف سے معلوم نہیں کہ مطوق مطوق علیہ کے حکم میں ہوتا ہے۔ اور مطوق مطوق علیہ صفت مطوق نہیں ہوتے۔ اگر صفت مطوق ہوتے تو یہ کننا درست ہو سکتا تھا کہ یہ ایسا رسول ہے جیسا کہ بعد کوئی نبی آئے والا نہیں۔ لیکن یہ تو علیحدہ علیحدہ صفتیں ہیں۔ جو ذات محمدیہ میں پائی جاتی ہیں۔ یعنی ایک نبوت رحمانی عامہ مومنین کے لئے اور دوسری خاص مومنین کے لئے جو کہ انبیاء میں۔ کاش مولوی محمد علی صاحب مولوی محمد قاسم صاحب نا تو تو ہی رد کی کتاب حضرت علیؑ ہی پر چھپنے والی فاش غلطی سے محفوظ رہے۔ لیکن

(۱۰) معنی لیس کثرت آپ میں
 میں آپ اللہ میاں کے باپ ہیں
 عرض کو جس نے کیا ہے بے سپر
 آپ اسی گھوڑے کی برتنی آپ میں
 جو سبق لٹا ہے شیخ نجد سے
 موسیٰ محمود دیتے جھاپ میں
 قادیان سے چشمہ آب معیم
 باپ پانی تھے تو بیٹے جھاپ میں
 دیکھے ملتے ہے کب ان کے نجات
 اور کب کھٹے ہمارے باپ ہیں
 (ستارہ صبح ۳۰ ستمبر)

(۱۱) اب دنیا کے کان کو ایک بالکل نئے رنگ میں
 قادیان کے اس دعوے کی شنوائی کے لئے تیار رہنا
 چاہئے کہ موسیٰ بشیر الدین محمود جو شملہ کی چوٹیوں سے
 ہوتے ہوئے۔ ساتویں آسمان تک پہنچ ہی چکے ہیں۔
 ایک جست میں ہرش اعظم پر نظر آئیں گے۔ اور خدا
 کو کان پھونک کر اس کے ریکہ جلال سے نیچے آتار
 رہے ہونگے۔ موسیٰ بشیر الدین محمود جنہوں نے
 رحمت اور حلول۔ اور اتحاد اور صورت۔ اور ظل
 اور بروز اور تناسخ کی مشرکانہ نقورات کا مبتدیانہ
 سبق۔ ایران و ہندوستان۔ بلکہ یوں کہئے کہ اچڑوالد
 ماجد سے پڑھا ہے۔ (ستارہ صبح ۳۰ ستمبر)

جناب نضر علی خاں صاحب کی تحریر کا یہ سوجھ بوجھ
 ہونے جس کے متعلق وہ لکھتے ہیں۔ ایک سطر ایک
 لفظ اور ایک حرف بھی ایسا نہیں نکلا جو پاپہ تہذیب
 سے گرا ہوا ہو۔ اس سے سمجھ لینا چاہئے۔ کہ ان کے
 نزدیک تہذیب کسی ایسے جانور کا نام ہے۔ جس کو
 دنیا ناواقف ہے۔ اور انجان ہے۔ اگر ان چند ایک
 اقتباسات میں ایک سطر۔ ایک لفظ اور ایک
 حرف بھی ایسا نہیں جو پاپہ تہذیب سے گرا ہوا ہے
 تو ان کی تہذیب کی حقیقت معلوم ہوتی۔ یہ انہیں کر
 مبارک ہو۔

جو ایک پہل سے رابطہ بنا سکتے ہیں۔ اور جب اس کی
 منطقی اچھڑوں کے سلب کے ان سے کھلا اور
 مدعا مست کی جاتی ہے۔ تو اس کے مبارک پر سر کر
 شاہ جہاں پوری کی ایک قریب قریب درجن بھر بڑے بڑے ائمہ
 لیتے ہیں۔ (ستارہ صبح یکم ستمبر)

(۱۲) یہ شہ پرانا سنہی تو اور کیا ہے۔ کہ حضرت
 مرزا بشیر الدین محمود صاحب نے انان اور ب میں کئی
 قرینہ کا طریقہ کوئی سلیقہ کا موقع نہیں ملتا تو آپ
 بارے ہی ایسے ہی سب سے مضمون کو نکل کر ہمارے اہتمام
 میں چھپنے میں۔ (ستارہ صبح ۳۰ ستمبر)

(۱۳) حضرت مرزا بشیر الدین
 جو ہیں تقویٰ شکر و نفاذ کی
 جن سے ہونا گناہ کا ہے حال
 کہ ہے تخصیص یہ تو انسان کی
 بات یہ ہے کہ آپ کے گھر سے
 ہم کو نسبت ہے دست و داماں کی
 ہم کو شاکل انزل سے ملی
 آپ کے کاکل پریشاں کی (ستارہ صبح ۱۳)

(۱۴) حضرت مرزا بشیر الدین محمود۔ نگر نگر
 کس کو معارفہ اور مبارک کے رنگ میں قادیانیت
 کی پوری شان شوقی کے ساتھ ہم ٹھونکنے ہوئے
 آرتے ہیں۔ اور اپنی دعوے کے لئے دو ایک کڑیل
 پٹھے بھی پکے کھڑے کر رکھے ہیں۔

(۱۵) "ابتدائی پکڑ کا انداز غروسی۔ اپنی پٹی
 کے نکلنے کرشمہ"

(۱۶) آپ گڑ گڑ گڑ گڑے۔ پڑ پڑ گڑ گڑے۔ بگڑ
 بگڑ گڑے۔ (ستارہ صبح ۲۱ ستمبر)

(۱۷) موسیٰ بشیر الدین محمود کا قرآن (۲۳ ستمبر ۱۹۱۸ء)

۹ صبح کا ذب نے خلافت دی نبوت سے بدل
 دوپہر چلتے ہی میں پورا خدا ہو جاؤں گا
 میرے باوا جان تھے تہذیب عرض دعا
 دعا بنکر میں ملن کا بھی چپا ہو جاؤں گا
 بول سکتی تھی مجھے کیونکہ حدیث خاص میں
 علیہ میں اس جز کا مینا ہو جاؤں گا

میں کا مقصد وہو کا وہی ہو اسے تحقیق سے کیا غرض
 یہاں ہم نے یہاں الناس کا توالد و بیج کو کہتے ہیں۔ جو یہ جو
 حاصل مطلب آید کریم اس صورت میں یہ
 ہوگا۔ کہ ابوت سو فو تو رسول کریم صلعم کو کسی مرد کی
 نسبت حاصل نہیں۔ پر ابوت معنوی امتیوں کی
 نسبت بھی حاصل ہے۔ اور انبیاء کی نسبت بھی
 حاصل ہے۔ انبیاء کی نسبت تو لفظ خاتم النبیین شاید
 ہے۔

اب ایسی نبوت کون ہے جس سے
 یعنی کریم صلعم کی نبوت منقطع اور بے اثر اور منقطع
 ہو جائے۔ جو شخص آنحضرت کے بعد ایسا نبی بنا
 ہے۔ جو آپ کی پیروی اور فیضان سے بے بختا ہو
 اور جس کی نبوت آنحضرت صلعم کی نبوت کے بقا
 اور بیات البنی کا زیروست ثبوت ہو۔ اور جس کی
 نبوت سے آنحضرت کی نبوت کا دامن تا قیامت
 وسیع اہت ہوتا ہو ایسے شخص کی نبوت کو خاتم النبیین
 کے خلاف سمجھنا پرے درجے کی ہٹ دھری اور
 نارانی ہے۔

قولہ ہی عقیدہ کی بنیاد متشابہات پر نہیں
 چاہئے تم نبوت کے لئے ہمارے پاس حکمت
 ہیں۔ کیونکہ علم ہدایت کی پیروی فتنہ پیدا کرتی ہے۔
 یہ کہنا کہ علم النبیین کے معنی سہرے ہیں اور حضرت
 محمد کریم کے حق میں کوئی سہرے۔ جس کو نبی بنا اچھا
 بحث ہر طاقی تو بنا بار بار پھر تیرہ سو برس میں ایک
 ہی کیوں بنا۔

اقول کہ مولوی محمد علی صاحب اپنے قول کے
 مطابق فصل رکھیں۔ لیکن میں تو جانتا ہوں کہ
 جس دن مولوی محمد علی صاحب نے خلافت سے بناوٹ
 کی نشان دہی کی وہی دن سے ان کے قول اور فعل میں
 ہوا اور پھر کی وہی عہد پیدا ہو گئی ہے۔ سمجھتے ہی ان
 ۱۲ توں تھا کہ قرآن کم میں بنی کریم صلعم کو اتنا ہی تبلیغ
 کا حکم دیا گیا ہے۔ کہ جو انڈیا میں آکر پھوڑوں روکھو
 مولوی محمد علی کا رسا متعلق سنا کفر و کلمہ
 اس کے بعد مولوی محمد علی کے لئے لازم تھا کہ وہ اپنا

رو سے سخن تو آدھ ہر ایک کی طرف نہ کرتے۔ پھر انھوں
 نے یہ کہا کہ خلافت نہیں صرف انجن ہے۔ پھر عمدہ
 امارت اور امیر قوم کا خطاب ایجاد کر لیا۔ حالانکہ
 ہم بار بار کہہ چکے ہیں۔ کہ امیر عربی کے لحاظ سے ہو سکتے
 ہیں۔ جن کا امر واجب امتیوں ہو۔ اور عوام
 ہندوستان کی زبان میں کثیر المال و دولت مند کو
 کہتے ہیں۔ اور مولوی محمد علی صاحب کو یہ دونوں
 حیثیتیں حاصل نہیں۔ پھر ان کو امیر کہتے۔ اور
 خود جناب کے کبھی کبھی فرمیں آکر یہ کہہ دینے کے
 کہ میں جو کہہ آؤں امیر ہوں۔ کس طرح درست ہو سکتا ہو
 کیا اچھا ہو تاکہ فرعون کے سامان یا سلطان بنا
 سلطنت کے آپ کو لقب کیا جاتا۔ مولانا روم
 نے کیا اچھا کہا ہے۔

نفس ہر کس کتر از فرعون نیست
 نیک آنرا عون مارا عون نیست
 مولوی محمد علی صاحب کو اس بات سے کبھی مذمت
 نہیں آئی۔ کہ وہ بے محل اور مصنوعی نغمے کیوں
 خوش ہوتے ہیں۔ اور اپنے دوستوں کو تہذیب نہیں
 کرتے۔ کہ وہ ان کو مستحضر نہ کیا کریں۔ مگر وہ ایسا کیوں کرتے
 گے۔ ان کو ہر نازل و عرض ہے محل اور واقعات سے
 کیا سرکار۔ اب ہم کہتے ہیں کہ یہ بات کہ آنحضرت صلعم
 کے بعد کوئی نبی نہیں اور خاتم النبیین کے معنی نبیوں کے
 بند کرنے والا ہے۔ کس طرح کے حکمات کے اس کو ثابت
 کرتے ہیں۔ اور متشابہات کی پیروی نہیں کرتے۔
 ہم مقلد سے ان پچاسیوں کی گفتگو میں حکم و متشابہات
 لفظ سے نہیں۔ لیکن آج تک ان میں کا کوئی ایسا
 دلیل نہیں دیکھا جس نے حکمت اور متشابہات کی
 علیحدہ علیحدہ نہرت و نیل کے سلسلے پیش کی ہو
 یا ایسی تعریف ہر ایک قسم کی ہر وجودوں مسہوں کو
 علیحدہ علیحدہ ممتاز کر دے۔ آج تک تو اچھا شیوہ ہی
 رہا ہے کہ جس بیت یا عبارت کو اپنی استدلال میں لاتے ہو وہ
 محض ان کے استدلال کو حکم دیتی ہے۔ اور جو آیت یا عبارت
 محض مش کرے وہ جھٹ متشابہات میں جاواضل ہوتی ہے
 مگر کے متعلق تو ہم آئندہ حل کے نکالیں گے پہلے یہ دیکھ لیں

خواجہ حسن نظامی صاحب مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری سے چند سوالات

مذہب ذیل معنون ہمارے پاس مولوی
 سے موصول ہوا ہے جس کے کچھ
 والے کوئی غیر احمدی صاحب ہیں۔
 جنہیں سلسلہ احمدیہ سے اتنی ہی نفرت تھی
 جتنی خواجہ حسن نظامی صاحب سے
 عقیدت تاہم وہ خواجہ صاحب کے چند
 سوالات بذریعہ اخبار پوچھنے پر مجبور
 ہو رہے ہیں۔ اس لئے ہم انھیں
 درج ذیل کرتے ہیں۔ (ڈاٹریٹر)

خواجہ حسن نظامی صاحب وقادیانی صاحبیں
 کچھ دنوں کے خوب چمن رہی ہے۔ سب اہلہ کے گرام
 مضامین دیکھنے میں آتے ہیں۔ سب اہلہ واقفی اگر کوئی
 اسلامی حربے ہے۔ تو اس میں کلام نہیں کہ ایک حد
 تک دشمن کو مغلوب کرنے کے لئے بہترین ہتھیار
 ہے۔ خواجہ حسن نظامی صاحب کی ایک گفتگو کی ایجاد
 نے جس کی انھوں نے قادیانی خلیفہ صاحب کو
 امیر شریف میں دعوت دی تھی۔ کم از کم مجھے تو حیرت
 میں ڈال دیا ہے۔ جس کے تسلیم کرنے کے لئے میری
 عقل تو تیار نہیں۔ اگرچہ میرے اعتقاد کی رو سے
 قادیانی صاحب راہ راست پر نہیں۔ لیکن خواجہ
 صاحب کے جواب میں جو مضامین انھوں نے اپنے
 اخبار میں نکالے ہیں۔ وہ نہایت معقول ہیں۔ مجھے خواجہ
 صاحب کے جس قدر عقیدت حاصل تھی اسی قدر قادیانی
 فرقہ سے سخت نفرت تھی۔ اب تک میں اس سلسلہ میں دخل
 ہونا نہیں چاہتا۔ لیکن چاہے خدا مارے چاہے چھوڑے
 خواجہ صاحب کے مقابلہ میں وہ راستی پر ہیں۔ خدا کو

مان دیتی ہے۔ ان کی شرائط نہایت ملل میں۔ غضب خدا کا خواجہ صاحب جیسے مضمون نویں ان کے مقابلہ میں بھی چھٹی نظر رکھیں کہ بیوقوف سے بیوقوف انسان ان کی گھبراہٹ اور سترنگی معلوم کرے۔ اگر میں غلطی نہیں کرتا خواجہ صاحب نے اپنے تمام مضامین میں ایک آیت قرآنی سے اپنے دعوے کا استدلال نہیں کیا۔ اگر میں غلطی عالم نہیں کر سکتا تو ایک مقتدر مولوی صاحب نے خلافت خیرہ عن قادیانی فرقہ کے خلاف ہونے کی وجہ سے خواجہ صاحب کی بیجا تائید کی ہے۔ میں اپنی رائے ناقص کا اظہار کرنا چاہتا ہوں۔

(۱) مبالغہ کا چیلنج خواجہ صاحب نے دیا ہے۔ اب مبالغہ سے انکار کرنا۔ ان کو زیبا نہیں۔

(۲) خواجہ صاحب کی تحریرات سے ثابت ہوتا ہے کہ وہ قادیانی خلیفہ صاحب کے ہم پلہ ہونے کے برخلاف ورنہ وہ عمرالدین نامی کلرک قادیانی جو ان کے پاس نظام الدین پہنچے تھے اور بذریعہ اشتہار انھیں مبالغہ کا چیلنج دیا تھا مبالغہ کر لیتے۔ لیکن خواجہ صاحب نے اس اشتہار کا جواب نہیں دیا۔ اور خلیفہ صاحب قادیانی کے مقابلہ میں اپنے آپ کو پیش کیا۔ اب ان کے شرائط کو بے چون و چرا مان لینا چاہیے۔

(۳) ایک ہزار آدمی کا مطالبہ اور پانچ ہزار روپے کی ضمانت عجب عقل اور دور اندیشی پر دل ہے۔ یہ جو ہرگز نہیں۔ خلیفہ کرام کی تو میں کہتا نہیں محمود غزنوی نے راجہ جیپال سے اس کے بیٹے بطور ہیر غمال کے لئے تھے۔ جو بیٹہ ہی مصمت تھی۔

(۴) اگر خواجہ صاحب عطا ان کے ہم پلہ ثابت نہیں ہوتے۔ تو قادیانی صاحب کو جن ماحصل تھا کہ اپنے مریدوں میں سے کسی مرید کو خواجہ صاحب کے مقابلہ میں کھڑا کر دیتے۔ لیکن انھیں نہ دیا نہیں کیا۔ بلکہ خواجہ صاحب کو اپنے کرایہ پر قادیان بلا یا۔ خواجہ صاحب کو خلیفہ صاحب قادیانی کی اس فراخ سلیگی کا فائدہ اٹھانا چاہئے۔ اور اس کرامت کا ثبوت دینا چاہئے۔ جس کے وہ مدعی ہیں۔ خدا کرے قادیانی صاحب اپنی بات پر قائم رہیں۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ اچھ

خواجہ صاحب جانے پر رضامند ہوں تو اوروہ کچھ یہ بیچارہ شرط اٹھا دیں۔

میں منتظر تھا کہ ایڈیٹر صاحبان اس معاملہ میں اپنی آرا کا اظہار کریں گے۔ میرے خلاف توقع مولوی ثناء اللہ صاحب نے خواجہ صاحب کی تائید کی ہے اور دکھایا ہے کہ مبالغہ کا اثر ایک گھنٹہ میں اٹھتا ہے۔ ہندو بخران کے لوگ اگر مبالغہ کرتے تو وہ سور اور بندر بن جاتے۔

اس کے متعلق مجھ کو مولوی ثناء اللہ صاحب سے مطالبہ ہے۔ کہ وہ میرے سوال کا جواب اپنے اخبار میں شائع فرمادیں۔ اور مندرجہ ذیل سوالات میں خواجہ صاحب سے جواب سے کرنا ہوں یقین کر وہ مجھ کو بذریعہ خط یا بذریعہ اخبار جواب سے شاد فرمادیں گے۔ سوالات یہ ہیں۔

(۱) کیا آپ واقعی ایسی کرامت دکھائے ہیں۔ تو میں سو باند آپ کی خدمت میں گزارش کرتا ہوں۔ کہ خلیفہ صاحب قادیانی کو چھوڑ کر کسی قادیانی مرید پر ضرور دیکھائیں۔ اگر کوئی قادیانی صاحب خواجہ صاحب کے مکان پر نشر لعین لادیں گے تو ان کا کرایہ بندہ پیش کرنے کے لئے تیار ہے۔ بشرطیکہ آنے جانے کا کرایہ دس روپے سے زیادہ نہ ہو۔ خدا کرے خواجہ صاحب رضامندی کا اعلان کر کے ان شاندار قبروں کی عزت رکھ لیں ورنہ خواجہ صاحب یاد رکھ لیں کہ آریوں اور عیسائیوں کی طرح انھوں نے بھی اسلام کی مہنی آرائی کی۔ کیا آپ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی فضیلت کے موجودہ ترتیب خلافت کو غلط تسلیم کرتے ہوئے قائل ہیں۔ یا خواجہ صاحب آپ تفتیہ سے نفرت کرتے ہوئے باسماں اللہ اللہ یا پر ہمیں رام رام کے مصداق بنے ہیں۔

(۳) اصل خط جو آپ کو کسی قادیانی نے لکھو سے لکھا تھا۔ اگر میں آپ کے رین سیرے پر حاضر ہوں تو دکھائے ہیں۔ مجھ کو قادیانی تصور نہ فرمائیے۔ بھوجلہ پہاڑی پر رہتا ہوں۔ مہلی کا رہنے والا ہوں۔

مولوی ثناء اللہ صاحب ایک سوال

کیا رفتی مبالغہ کا اثر فوراً ظاہر ہوتا ہے۔ کیا میں کسی آریہ مہاشدہ کو آپ کے سامنے پیش کروں۔ اگر آپ یہ فرمادیں گے۔ کہ ممکن ہے میری دعا قبول نہ ہو حضور رسول خدا کی دعا سے ورنہ بخران کے لوگ بندر سور بن جاتے۔ تو حضرت مولوی صاحب اس کے اس جواب پر آپ کیا جواب دیں گے۔ کہ یہ کوئی واقعہ نہیں جو پایہ ثبوت تک پہنچایا ہو۔ اس دعوے کی قدر و قیمت غالب کا یہ بھرہ خوب کھولنا ہے۔ دل کے خوش رکھنے کو غالب یہ نیال اچھا ہے۔ دنیا دیکھے کہ مولوی صاحب اس کا کیا جواب دیتے ہیں (خاکسار۔ محمد شریف حنفی پہاڑی بھوجلہ منقل مسجد گردکپتان۔ وہلی)

اشاقہ اسمانی فیصلہ

وہا کے ذریعہ منی العین سے فیصلہ کر کے فیصلہ یہ کتاب مصنفہ حضرت اقدس مسیح موعود چند سال کے ختم ہو گئی تھی۔ بعد اللہ چھپ کر طیار ہو گئی۔ قیمت ۳۰۰ حسب ذیل جگہ سے مل سکتی ہے۔

- (۱) اشراق احمد حسین صاحب احمدی کمیشن ایجنسی قادیان
- (۲) محمد یامین تاجر کتب قادیان
- (۳) احمدیہ بک ایجنسی قادیان
- المشائخ متہم کتب خانہ مسیح موعود از قادیان

چند کلرکوں کی ضرورت

برادران السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ ہمارے دفتر میں چند کلرکوں کی ضرورت ہے۔ میں ان احمدی بھائیوں کی خدمت میں جنہوں نے مل پاس کیا ہو یا انٹرنس۔ انہیں کرائوں کہ ذیل کے پتہ پر فوراً درخواستیں ارسال کریں۔

The Officer Commanding Followers Central Service

فائل نامی صاحب الزماں

